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3. BOZRIOR PTTANIA:

CZYLI KORZYSTNIEY 1EST MOKRE LUB

SUCHE DRZEWO ZWEGLAC, PRZEZ JANA

AUGUSTA HELWERT INSPEKTORA KROLEW-
SKO SASKIEGO WEGLARSTWA (1).

0. 1.

W tasnoéci zweglac si¢g maigcego drze-
wa pod wzgledem rdznicy suchego od
mokrego.

Rzadko takie drzewo do zweglania do-
starczane bywa, aby nic do zZyczenia
nie pozostawiato i nayczeéciéy takowe do
fadnego innego uzytku, wylgwszy na
zwyczayny opat, nie iest przydatne. Po-
miiaige iednak szkodliwy wptyw na zwe-
glanie drzewa niezdrowego, zastanowimy
sie¢ tylko nad 1stotng réznicy z uzycia mo-
krego lub suchego drzewa, pod wzgledem
wplywu obu tych wiasnodci nailo$¢ otray-
manego wegla. Dla dokfadnego wystawie-
nia obserwaéyi wtym przedmiocie, wzia-
fem pod rozbiér same tego rodzaiu osta-
tecznosci, zwlaszcza, Zze do czynienia do-
§wiadczen dostateczne miatem S$rodki. Po-
wierzony mi od 1825 r. dozér Krélewsko

(1) Wyiatek z pisma peryodycznego: Alggnleine Forst
und Jagd-Zeitung Nr 95 i.96 z r. 1829
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Saskiego weglarstwa w Gorsdorf, podat mi
sposobno$¢ nietylko rozpoczete poprzednio
w Blumenau postrzefenia kontynuowaé, 1
doéwiadczenia tam poczynione stwierdzic,
lecz takZe i te ktore na wiogsng 1824. r.
przy prywatnéy Hucie Zelaznéy w Mor-
genrothe zebralem,poréwnaweczo sprawdazic.
Wobydwéch tych fabrykach wspomnione
wyZéy ostatecznosci znaleié byto mozna,
to iest: wiednéy drzewo zbyt mokre, w
drugiéy zbytsuche do zweglania uZzywano.
W piérwszéy byto drzewo prawie zupetnie
éwiefe, bo w plzney iesieni spuszczone i
wywiezione, anastepnéy wiosny po bar-
dzo krétkiém splawieniu, zaraz do zwegla-
nia przygotowane; gdy przeciwnie w dru-
giéy t.i. przy weglarstwie. w Gorsdorf, ma-
teryat do zweglenia, po sptawieniu, w wiel«
kie szychty utoZony, 2—3 lat suszonym
byt.

Niewatpliwa iest rzecza, i w obu tyeh
przypadkach nie wydaie drzewo korzystne-
go rezultatu, tak pod wzgledem iakoéci, ia-
ko i ilodci wegli; gdyz zweglanie zbyt mo-
krego drzewa wymaga czestszego dopel-
niania stosu, suche zas zbytecznie, kiero-
wanie ognia, i calg operacyg zweglania u-
trudnia. Dowodniéy si¢ to nastgpnie okas
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%e. Teraz za$ zastanéwmy sie ieszcze nad
skutkami zdtugiego przechowywania spla-
wionego drzewa weglowego, wyniknaé
mogjcemi.

Jak dalece migkkie drzewo ktore dla
swéy piérwiastkowéy tkanki daleko mniey-
szy stopied spoynos$ci, anizeli twarde, po-
siada, przez wylugowanie przy sptawianiu,
do nastepnego przyymowania wody uspo-
sobioném si¢ staie, wykaze si¢ ztego
CO nastepuie.

Drzewo po sptawieniu dla zupetnego
wyschnigcia w wielkich szychtach na
wptyw atmosferycznéy wilgoci i ciepta
stonecznego zbyt dtugo wystawione, przez
te zmiany powietrza pozbywa si¢ na no-
wo pozostalych w niém ieszcze, a w wo-
dzie rozpuszczalnych czagstek, 1,do wecig-
- gania wsiebie wody coraz wigcéy usposa-
bia sie. Dtugiém wiec zachowaniem drze-
wa osiggamy wprawdzie ieden cel, przy-
prowadzaige go do wysokiego stopnia, su-
chosci; mamy lednak zarazem tg niedogo-
dnos¢, Ze drzewo pozbywaiac si¢ w wiel-
kiéy ilosci rozpuszczalnych w wodzie cze-
§ci, utraca caty przyrodzong site.

W Gorsdorf drzewo téy natury z wey-
rzenia blade, pokurczong kore maigce i
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tak wysuszone, Ze dzwigk wydawato, po-
mi¢dzy materyalem do zweglenia prze-
znaczonym w znacznéy ilosci znaydowato
sie; przeciwnie za§ w Morgenrothe w cza-
sie gdy tam ogladalem weglarstwo, po-
wietrze po wigkszéy czeSci tak niepogo-
dne 1 dzdzyste byto, Ze drzewo zwody
., wyciggniete, ado tego zupelnie mokre,
przed przyrzadzeniemi go do zweglenia,
bynaymniéy przeschnaé nie mogto. |

W koncu nadmieni¢ tu, Ze $wiedo §cie-
te drzewo oprécz znayduigcych si¢ wniém
sokow, daleko mniéy mechanicznie zatrzy-
manéy wody w sobie zawiera, anizeli to
ktore przez diugie splawianie do przyy-
mowania wigkszéy iloéc: wody usposabia

sie.
= 0. 2.

Istotny wPlj’w iakie mokre lub suche.
drzewo na bieg zweglania wywiera, a ztad
stosownego do kazdego przypadku wyma-
| ga postepowania.

Jezeh weglarz w sworm rzemioéle bie-
gtym byé chce, wpltyw takowy dokta-
dnie znanym mu byé powinien; inaczéy
bowiem obydwa te gatunki drzewa pod
lednakowe dzialanie poddawaé beduzie.
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Istotny wplyw drzewa mokrego na
bieg zweglania na tém polega,

a) %e ono manieréwnie wigkszg masse wil-
goci ulotnié si¢ maigcéy, do czego nay-
stosowniéyszych §$rodkéw weglarz uzy¢
musiy; a nadto,

b) Ze iezeli nieuchronnym skutkiem te-
go ulatniania iest wgrastaigce zmniéysza-
nie sie obietoéci drzewa, atém samém po-
trzeba czestszego dopetnienia stosu; to
z drugiéy znowu strony przy drzewie su-
chém, nier6wnie mniéysze ubywanie go
mnieyszéy wprawdzie liczby dopetnien
wymaga, lecz natomiast brak wilgoci kie-
rowania ognia i samo zwgglanie bardzo
utrudnia.

Jezeli okoto stosu 2z mokrego drzewa
utoZonego, po zapaleniu go, z przezornoScia
postepowacé mamy, poniewaﬁ woda wniém
bgdqca, z wigksza sﬂq 1 dtuzéy sie oddazie-
1a, na to uwage miéé trzeba, aby go lek-
ko i tylko nieco wyzéy nad potowg ob-
rzucié. Dobry skutek tego postepowania
odpowie Zyczeniu. Dalsza za$ przezornoéé na
tém zalezy, aby przed rozpaleniem sig
stosu az do iego podstawy, nie obsypywa¢
go prochem weglowym, wyigwszy gdyby
tego podczas zawieruchy, konieczna wy-
magala potrzeba.
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" Te sy naystosownieysze $rodki ktére zacho-
waé nalezy, kiedy wielka ilo§¢ wody w
drzewie sie znayduie; z nich si¢ wykazuie
wptyw wilgoci na ubywanie drzewa, kté-
re ziéy iloscig zostaie wstosunku. Ro-
wnie oczewistém 1iest to, iz wieksza ilosé
dopetnien zubywaniem obietoSci drzewa
w Scistym iest zwigzku.

Zupetnie innego i trudnieyszego uiyé
trzeba postepowania przeciw wpltywowi
zbytniéy suchosci drzewa.

Poniewaz do§wiadczono, iz przy zwe-
glaniu, ogien wmieysca gtebokie 1atwivey
sie rozszerza, 1 gdy nadto operacyi téy
gtdwng iest zasadg; aby iak naymniéyszy
daé przystep powietrzu, skoro zatem drze-
wo bardzo suche mamy, nalezy tak pta-
skie 1ak tylko moZna uktadaé zniego sto-
sy 1 na calg robote szczegdlng mieé baczno$é.
Dla tego takze stoséw takich opona grub-
sz3 byé powinnaidaléy zachodzié. Nadto
nietylko tu wptyw zbytniéy suchoéci drze-
wa okazuie si¢, lecz szczegblniéy w kiero-
waniu ogniem 1 biegn weglenia: bo im
wolniéy przy mokrém drzewie ogien sie
zaymuie, tém pregdzéy dzieie sig to pray
suchém, a w nagle podniesiondy tempera-
“turze, tak malo sie pozostaie zszybko
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wypedzonych gazéow i1 pary wodnéy, ze
dla ugaszenia miéysc iuz zweglonych o-
pone woda zlewaé potrzeba. Czgsto na-
wet, gdy drzewo nadzwyczaynie iest suche,
a szczegblniéy zkory oskrobane, na $lepo
wegli¢ go naleiy t.i. bez przebiiania luf-
tow 1 przy $cistém ubiciu opony, aby przez
to wystepowaniu ognia zapobiedz.

Weglac drzewo mniéy suche, unikamy
wszystkich tych niedogodnosci, a nadto
przez stosowne ustawienie kilku warstw
szczap 1edne na drugich, kierowanie ognia
w stosie mamy bardziey w naszéy mocy.

Zaledwo wspomniéé tu ieszcze trzeba
o wptywie podobnie suchego drzewa na
mniéyszg liczbe dopetnian, gdyz to pocho-
dzi zdaleko mniéyszego obigtosci onego
ubytku.

0.3.

Tabellaryczne wyslawienie ofrzymancy
ilo$ci wegla z palenia iednego i drugiego
gatunku drzewa.

Nadmieni¢ tu muszg, i przy Krole-
wsko Saskiém  weglarstwie otrzymane
wypadki, sa S$redniemi 2z calorocznego

11
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weglenia, przeciwnie za§ przy hucie w
Morgenrithe takowe z wtasnych moich do-
swiadczen wyprowadzone zostaty. A po-
niewaz w obudwu fabrykach odmienna
lest uzywana miara drzewa 1 wegla, dla
doktadnieyszego wiec wystawienia rzeczy,
wszystko na stopy szescienne i1 procenta
obliczono.
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0. 4.

Poréswnanie wypadkdw w ogolnosci.

Porownanie otrzymanych wobu tych
fabrykach wypadkéw, przy podobnych
sposobach weglenia i mieyscowesci, napro-
wadza pa $ledzenie wlasciwéy przyczyny,
tak uderzaigcéy miedzy niemi réznicy.
~ Nayblizszg do tego wskazéwke podaig za-
mieszczone w (). 2. uwagi, gdzie wptyw mo3
krego i suchego drzewa na bieg wegle-
nia wystawiony znayduie si¢. Jezeli przez
to niewatpliwg 1est rzecza, Ze ubywanie
obietosci drzewa, przez usychanie go w cza-
sie weglenia nieréwnie wieksze byé musi .
przy mokrém iak przy suchém drzewie,
idzie zalém oczywiscie, iZ z powodu wie-
kszéy straty na obietoSci drzewa, wtym
samym' stosunkw stabszéy produkcyi we-
gla spodziewaé sie trzeba. Wieksza licz-
ba dopelnian przy wegleniu drzewa mo-
krego,w stosunku do weglenia drzewa suche-
go, dostatecznym tego iest dowodem.

Bo gdy w Morgenrithe stos obymuigey
tam zwykle 27. Syzni miekkiego drzewa
52CZapowego, tray 1 catery razy. dopelniany
by¢ musiat, wKrél. Saskich weglarniach,
gdzie wiredniém przecigciu 90 sgéni drze-
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wa miekkiego wieden stos szychtowano,
tylko catery do szeéciu- razy, pod wptywem
bardzo sprazyiaigcéy pogody, dopeiniac go
trzeba byto.

Jefeli zatém metoda weglenia suchego
drzewa, z tego co si¢ dotagd powiedziato, o-
trzymuie piérwszefistwo, zwazaigc 2e Ssa-
ma iuZ wielkosé Gorsdorfskich stoséw, kto-
ra wsiedmiu ostatnich latach od 90 do 200
sani podnie$é usitowano, przez dostar-
czanie wiekszéy ilofci grubych wegli, a
tém samém w wigkszéy miarze, nie ma-
Yo takie na wykazang roznicg wpiywa,
oceniemy obok tego wtasnoSci otrzyma-
nych wegli zmniédy suchego drzewa, aby
si¢ przekonaéd oile wyZéy wystawione piér-
wszelistwo zmniéysza sig.

Sam zewnetrzny sktad wegla’ z mokre-
go drzewa otrzymanego, wydaie iuz piér-
wszenstwo iego nad weglem zdrzewa su-
chego. Nieiaka wilgo¢ ktéra ostrosé kan-
tow okazuie, czarny l$nigcy sie nieco, pla-
skomuszlowaty, poprzeczny odtam, dZwigk 1
nifefarbowanie, s3 to takich wegli pray-
mioty.

Jezeli za$§ przy wszystkich tych wta-
snosciach, wigkszy ciggar tym weglom
wiasciwy na uwage ieszcze wezmiemy,
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z wielkiém podobienstwem do prawdy
przyigé mozemy, Ze wstosunku tego cie-
zaru dzielniéyszy wydaig skutek. Dowo-
dem tego iest, iz dluZéy opieraig si¢ zni-
szczeniu, 1 mocniéysze wydaig cieplo, z
powodu Ze wiecéy pierwiastku weglowe-
go zawieraia.

Szkoda, Ze na poparcie tego, nie mamy
doswiadczen wiekszego ich skutku w to-
pieniu kruszcéw; przy nieiakiédy iednak
znaiomo$ci rzeczy, zzewnetrznego nawet
sktadu wegli, o mnieyszym lub wiekszym
ich skutku sadzié mozna.

Z okazanéy iui w (). 2. niedogodnoéci
przy zweglaniu zbyt suchego drzewa, z po-
wodu trudnieyszego kierowania ogniem,
wynika, 1z przy naywigkszédy nawet o-
s\roznosci niemozna zapobiedz, aby w zwe-
glonych iuZz mieyscach, diufey nad po-
trzebe ogien nie utrzymywat sie; co za
poérednictwem przystgpu powietrza, wy-
palanie si¢ weglika za sobg pocigga. Ztad
téz czesto wegle takie nieposiadaigc wta-
§ciwéy Swiezoscl, przepalonemi si¢ wyda-
13.

Jezeli zatém zweglaige iednego gatun-
ku drzewo, otrzymuiemy naywigkszag mo-
Zng ilos¢ wegli, lecz poslednieyszey wiasno-
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§ci, aweglanie drugiego gatunku t.i. mo-
krego drzewa, chociaz muieyszg, legz nie-
réownie lepszego wegla wydaynosé zape-
whnia; azatém stwierdza si¢ uznane iuZ
doswiadczenie, Ze przy zweglaniu iednego
lub drugiego gatunku drzewa, to iest zbyt
suchego lub zbyt mokrego, pod wzgledem
na tyle razy wspomnione wtasnoéci, po-
¥aczenia oba ostatecznych wypadkéw w roé-
wnym stopniu osiggngé nie mozna.

Pozostatoby ieszcze do rozwigzania pyta-
nie: czyli korzystniéy iest mie¢ naywie-
ksza moZna ilo§¢ wegli mniéyszéy dobro-
ci? lub przeciwnie mnieyszg 1losé¢ lecz
naylepszych iakie tylko otrzymaé mozna?

Lecz iefeli iest dowiedzioném, Ze wig-
kszy lub mnieyszy skutek, iakie wegle wy-
daig od ich dobroci zawist; zadney tém
samém nie podpada watpliwoéci, Ze osta-
tni wypadek nad pierwszy przenie$¢ nale-
Zy; zwlaszcza, Ze tam, gdzie o naywiekszy
idzie skutek, dobroé wegli przez wigkszy
ilo§¢ onych zas\tgpiong 'byé nie moie.

Zanim skoncze ten artykut, musze ie-
szcze Wwspomnieé o iednym przedmiocie
ktérego gruntownego rozbioru w dziefach
o weglarstwie dotad nie znayduie.
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Doswiadczenie stwierdzito iuZ wyzszosé
wegli z drzewa mokrezo, dla wigkszéy ich
twardodei i cigiko$ci. Wiakim to iednak
stopniu 1 oile moZe by¢ istotném, pozot
staie do wyiasnienia.

Z wieloletniego zastanawiania sig ‘nad
tym przedmiotem, nastepuigce W tym
wigledzie powzigtem wyobraZenie.

W iakim stosunku drzewo iakie mecha-
nicznie zatrzymanéy wody wigcey iak inne
w sobie zawiera, w takim samym takze
iuz przed zwegleniem, ubytek onego przez
usychame nastepuie. Ubytek ten, zdaniem
moiem, nic innego nie iest, iak tylko Scig-
ganiem si¢ tkanki drzewnéy przez podwyi-
szong w stosie temperaturg zdziataném.
Im wiec w wigkszéy ilosci i predzey wo-
dne czeéci z drzewa wypychanemi zostaig,
tém w wyészym stopniu, przez wazrastalgce
w stosie cieplo, to $cigganie si¢ drzewa we
wszystkich iego czgsciach nastgpuie;/ tak
i naywyZszy stopien spoynosci wtedy
ju% istnieie, gdy wtaSciwe weglenie zaczy-
na sie.

Od wigkszego zatém lub mniéyszego usy-
chania drzewa, w wieku do weglenia sto-
sownym bedgcego, zaleiy stopien iego
twardosci. .
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Wiosks wzgledem naystosownicyszéy
wlasnosct drzewa do weglenia przezna-
. czonego.

Z tego wszystkiego wynika, Ze nie iest
korzystném poswigca¢ dobroé wegli wig-
kszéy ich iloéci, ani téz te ostatnig ich le-
pszosci, zwlaszcza w tak wysokim stoe
pniu, iaki za sobg pociaga zweglanie drze-
wa, w wspomnionych wyzéy tyle razy osta-
teczno$ciach znayduigcego sie. Obraé za-
tém wypada droge posrednig, ate znay-
duiemy biorgc do zweglania naystosowniéy-
sze do tego drzewo, iakiémiest na pot suche.

Nietylko Ze azweglanie takowego 1lest
tatwiéysze, lecz obok naywigkszéy mo-
inéy wydaynoéci wegli, wdobrym ie ga-
tunku dostarcza.

W koncu nadmieni¢ wypada, 1z gdy
tego okolicznoéci mieyscowe dozwalaigs
unikanie sptawiania drzewa, zw?laszcza dtu-
go trwalgcego, bardzo iest korzystném,
1 ze drzewo prosto zlasu pochodzace przed
sptawianém, z wyzéy przytoczonych powo-"
dow, zawsze ma piérwszenstwo; anawet
takie drzewo dtugo zachowane, z powodu

12



swéy przyrodzonéy sity, kiéra go pray
zupelném posiadaniu  wszystkich czesci
sktadowych utrzymuie, do $redniego tyl-
ko stopnia suchosci doyduzie.



